



林武在中央驻鲁新闻单位调研时强调

充分发挥主流媒体舆论引导作用 为现代化强省建设营造良好氛围

本报讯 11月6日，省委书记林武到中央驻鲁新闻单位调研，强调要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于新闻舆论工作的重要论述，围绕党中央决策部署及省委中心工作，充分发挥主流媒体舆论引导作用，全面展示中国式现代化山东实践，为新时代社会主义现代化强省建设营造良好氛围。

林武来到人民日报社山东分社，参观人民日报历史文化长廊，阅览有关山东的版面稿件，了解人民日报宣传报道

山东情况。在新华社山东分社，察看新华网编辑部、电视采访部等，察看优秀作品展示，了解新华社全媒体报道、内参报道、资讯服务等情况。在中央广播电视台总台山东总站，察看融媒体演播室，“新时代·新鲁菜”比赛现场，通过视频连线慰问一线记者，听取总台大流量赋能山东发展正能量情况介绍。在光明日报山东记者站，听取十年来光明日报宣传报道山东推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展等情况介绍。在经济日报山东记者站，结合刊发版面，了解经济日

报报道山东推动经济高质量发展情况。每到一处，林武都与新闻工作者深入交流，勉励大家练就过硬脚力、眼力、脑力、笔力，以丰富的镜头和细腻的笔触，推出更多有思想、有温度、有分量的好作品，全面、客观、生动地讲述山东故事、传播山东声音、展示山东形象。

林武感谢中央驻鲁新闻单位长期以来对山东发展的关心支持。他说，当前，全省上下牢记习近平总书记嘱托，锚定“走在前、开新局”，以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手，稳扎稳打、踏踏实

实抓好各项事业发展，推动中国式现代化山东实践迈出坚实步伐。希望中央驻鲁新闻单位一如既往关注山东、支持山东，充分发挥国家级主流媒体的平台优势，宣传报道好山东贯彻落实习近平总书记重要指示要求的生动实践，推动正能量赢得大流量、好声音成为最强音，凝聚起奋进新征程、建功新时代的强大合力。

省委常委曾赞荣、张海波，省直有关部门主要负责同志参加。

(据《大众日报》)

徐海荣会见第三届世界华侨华人工商大会 山东考察活动嘉宾代表

本报讯 近日，省委常委、统战部部长徐海荣在济南会见第三届世界华侨华人工工商大会山东考察活动嘉宾代表。

徐海荣对考察团一行表示热烈欢迎，并简要介绍了山东经济社会发展情况。他说，我们深入贯彻落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，加快实施“十大创新”“十大扩需求”“十强产业”行动，大力塑造产业发展、数字经济、科技自立自强、绿色低碳、城乡区域协调发展、对外开放、文化两创、基础设施保障八大新优势，为广大华商来鲁投资兴业提供了广阔舞台。希望通过此次考察，进一步增进对山东的了解，深化务实合作，共享发展机遇，共创美好未来。

省委统战部、省工商联、省侨联、省发展改革委、山东人才集团和济南市有关负责同志参加会议。



(本报记者 王建 摄)

山东自贸试验区：加强制度创新 释放发展动能

个人信息能否锁进保险箱，随取随用？

在山东自贸试验区济南片区，应用区块链技术开发的“数字保险箱”，将企业和个人的营业执照、身份证明等证件和材料存储到专属保险箱内，当需要行政审批时，不必再重复提交相关纸质证明和材料。

这是山东自贸试验区的诸多创新成果之一。2019年8月，山东自贸试验区批复成立并提出，除法律法规明确规定不能下放的213项省级事权外，其他均可根据片区实际需要下放。历经4年发展，济南、青岛、烟台三大片区以制度创新释放发展动能，努力建设对外开放新高地。

推动创新成果应用

在山东自贸试验区青岛片区的大宗商品数字仓库里，上千吨货物整齐有序地码放在一个个类似“停车位”的数字仓位上，偌大的仓库里却不见理货人员的身影。

中储京科供应链管理有限公司产业总监王锐锋走进中控室，对着电脑屏幕介绍：“瞧，这就是我们的‘理货员’。”他点击画面上的1单元19号仓位，仓单编号、货主单位、产地等基础信息全部清晰地显示出来。

“以前对仓库和货物进行管理，多数是通过人工寻库来实现。”王锐锋说，这使得大宗商品进入仓库后会长期处于“盲区”状态，容易出现库存信息不透明、作业单据不规范、货权不清晰等问题，制约进出口贸易发展。

大宗商品交易资金用量比较大，参

与民营企业多，但融资并不顺利：银行因无法核验货物，难以将大宗商品作为抵押物进行质押融资。

对此，山东自贸试验区青岛片区依托口岸和大宗商品集聚优势，推出基于数字仓库、可信仓单的“动产质押融资业务”，实现仓储、贸易、金融与监管的协同创新。

有啥好处？王锐锋说，比如橡胶、塑料等大宗商品进入园区数字仓库后，布设的AI摄像头会对货物进行整体扫描，出具最终数量和货物信息，并形成数字仓单。银行在线上核验货物无误后，1个工作日内就能为客户办理放款，可为企业降低年化3%—6%的融资成本。

“在正式交易前，就可以通过质押方式融资，大大提高了我们的资金流转效率。”山能（青岛）智慧产业科技有限公司业务经理李晓宇说。

截至9月底，“动产质押融资业务”已累计服务贸易企业融资超16亿元。放眼整个山东自贸试验区，112项试点任务已全部实施，144项制度创新成果在全省复制推广。

助力企业开展科研

近日，在极限人工智能有限公司组装车间里，工程师正在紧锣密鼓地生产调试一种种植牙手术机器人。“有了机器人辅助手术，种植体成活率、手术精度都会提高。”公司政府事务部总监刘振说。

这款手术机器人研发之初，因为投入大、周期长，加上临床资源紧张，产品上市进度缓慢。今年1月，中国（山东）自由贸易试验区先进医疗技术临床转化产业服务平台正式启动，极限人工智能成为首批入驻企业，企业发展迎来转机。

平台提供“一站式”专业服务，帮助企业创新产品、快速进入临床试验阶段，并通过高质量临床研究服务，缩短产品注册上市时间。企业可以更加集中精力做研发。刘振说，有了平台助力，种植牙手术机器人提前半年取得国家药品监督管理局注册证书，已经投入使用。

山东自贸试验区济南片区管委会常务副主任郭凯介绍，先进医疗技术临床转化产业服务平台加速了医药创新项目临床研发和成果转化，目前入驻企业已有30多家，落地的新产品、新技术超过50项，将成为济南片区新增长点。

近年来，山东自贸试验区加快新旧动能转换，引领建设现代化产业高地，助力企业科研水平提升，高新技术企业、专利数年均增长27.1%、30.2%。

促进投资贸易便利化

一批汽车用马达于近期抵达烟台港，乐金电子部件品烟台有限公司关务部部长辛静凭借一张“零成本”关税保证保函，实现了当天通关。

以前，为享受汇总征税、快速通关的便利，企业要在银行长期存放现金，从银行换取等额的银行保函，或者缴纳高额的费用办理关税保证保险单，占用大量流动资金。

为降低企业通关成本，促进贸易便利化，烟台海关与烟台片区联合推出“关保通”通关便利化新模式，由片区管委会设立担保风险补偿资金，帮助企业“零成本”申请银行或保险公司出具的银行保函或保险单。

原本，乐金电子应缴纳22万元税款，这回也无须马上缴纳，在次月5个工作日内支付即可，实现了进口货物当天申报、当天放行。

而在青岛港码头，搭乘内陆港铁路班列到港的印花布集装箱正有序装船，准备运往海外市场。此次入港，临清三和纺织集团有限公司没有在港口海关二次报关查验，系统通过自动转关，核销放行，装船离境。

这是为何？原来，青岛海关创新推出了“陆海联动、海铁直运”监管模式，研发的信息监管系统将内陆港与青岛港信息相连。“经海关放行的出口货物，在内陆港就已进入码头作业流程。”青岛海关口岸监管处物流监控科科长罗福茂介绍。

临清三和纺织集团有限公司进出口业务负责人仇茹霞介绍，现在平均通关时间由20小时缩短为3小时，每个集装箱节约运输成本400元左右。

在山东自贸试验区，“云港通”口岸智慧查验平台，“先期机检”“抵港直装”“船边直提”等自动化作业模式，跨关区多式联运“一单制”等创新成果层出不穷，助力进出口贸易额持续攀升。自成立以来，山东自贸试验区外商投资、外贸进出口年均增长41.9%、23.3%，跨境电商人民币结算金额年均增长70.4%。

“自贸试验区承载着对外开放先行先试的任务，要充分利用自贸试验区制度优势，以高水平制度型开放推动外贸外资提质增量，最大限度释放制度创新活力；同时，要加强制度创新成果的复制推广，切实将制度创新成果转化为推动发展的实际成效。”山东省商务厅厅长、自贸办主任陈飞说。

(据《人民日报》)

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

THE SHANDONG PRESS

2023年11月 10 总第 1589 期

主管：山东省委统战部
主办：山东省委统战部融媒体中心
刊号：CN37-0081 《山东侨报》编辑部出版
本期共 4 版

■责任编辑：李婵娟 ■版式：城玮
■电话：0086-531-58291905
■E-mail：sdswtzbrmt@163.com

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

前10个月山东进出口同比增长百分之二点八

